

1月19日

敬虔的後代

作者：曾錫華

經文：創世記四 25-26

25 亞當又與妻子同房，她就生了一個兒子，給他起名叫塞特，說：「神給我立了另一個子嗣代替亞伯，因為該隱殺了他。」26 塞特也生了一個兒子，起名叫以挪士。那時候，人開始求告耶和華的名。

創世記第四及五章，記載人類歷史初期的兩個不同的文明，一個是不敬畏上帝的人所建立的文明，另一個是敬畏上帝的文明。我們今天讀的四章 25-26 節就是經文轉折的地方，從第四章開始到第 24 節記載了該隱和他不敬虔後代的歷史，從我們今天所讀的第四章 25-26 節開始就記載了從塞特開始的敬虔的後代。

這兩個族群和他們所建立的文明都是亞當的後裔，但卻是兩個完全不同及互相敵視的族群！事實上，在創世記三章 15 節中，上帝詛咒蛇的宣告已經預言這事：「我要使你和女人彼此為仇，你的後裔和女人的後裔也彼此為仇……。」

蛇的後裔和女人的後裔在三方面對敵為仇，首先就是蛇與女人為仇；第二方面便是蛇的後裔和女人的後裔，就是不敬虔的人和敬虔的人為仇；第三方面就是撒但本身和女人至終的後裔——耶穌基督為仇。

從創世記第四章 25 節至第五章全章，亞當的第三個兒子塞特繁衍出一個與該隱後代截然不同的社會和文明。昨天我們在創世記第四章 20-22 節中知道該隱的後裔發展出不同的工具和器皿，建立了一個相對發達的文明，但卻是一個充滿兇殘、不義和暴力的社會。該隱後代的代表人拉麥不單開始多妻的婚姻制度，在第四章 23-24 節更以兇殘殺害人而對他的兩個妻子誇口，這是今天無上帝信仰和人本主義社會的雛型，這樣的文明以自我為中心，自大、驕傲，沒有憐憫，沒有饒恕。這文明不單失去敬畏上帝的觀念，連人應該愛護自己的弟兄和互相看顧的觀念也沒有了。

從創世記第四章 25 節開始，創世記的作者就介紹另一個人類文明的開始，就是亞當從塞特所出的敬虔一族，塞特的後代一直延伸至挪亞時代。創世記第四章 25 節，「亞當又與妻子同房，她就生了一個兒子，給他起名叫塞特，說：『神給

我立了另一個子嗣代替亞伯，因為該隱殺了他。』」「塞特」原意是「擺放」、「立」或「根基」的意思，夏娃也說：「…神給我立了另一個子嗣代替亞伯」（25），所以「塞特」就是「女人的後裔」（創第三章 15 節）和人類新開始的基礎。

創世記四章 26 節：「塞特也生了一個兒子，起名叫以挪士。那時候，人開始求告耶和華的名。」塞特替他的兒子改了一個特別的名字，就是「以挪士」，意思就是「軟弱的」或「必死的」，這可以說是塞特後裔的特點。塞特認識到人的軟弱及有限，這與該隱和他的後代的驕傲和自誇是完全相反的。認識人和認識上帝是連在一起的，當人真的認識自己的軟弱和有限後，就會「…開始求告耶和華的名。」這也是敬虔族裔的標記，我們不單自己敬拜真神，也呼籲及邀請其他人與我們一起敬拜上帝。

思想：

1. 你以為上帝敬虔的族裔有什麼特徵呢？
2. 在基督徒的生活行事中，最首要的是什麼呢？

(靈修文章已獲「爾道自建」授權使用)

1月20日

亞當的後代

作者：曾錫華

經文：創世記五 1-32

1 這是亞當後代的家譜。當神造人的日子，他照著自己的樣式造人。2 他造男造女。在他們被造的日子，神賜福給他們，稱他們為人。3 亞當活到一百三十歲，生了一個兒子，形像樣式和自己相似，就給他起名叫塞特。4 亞當生塞特之後，又活了八百年，並且生兒育女。5 亞當共活了九百三十年，就死了。6 塞特活到一百零五歲，生了以挪士。7 塞特生以挪士之後，又活了八百零七年，並且生兒育女。8 塞特共活了九百一十二年，就死了。9 以挪士活到九十歲，生了該南。10 以挪士生該南之後，又活了八百一十五年，並且生兒育女。11 以挪士共活了九百零五年，就死了。12 該南活到七十歲，生了瑪勒列。13 該南生瑪勒列之後，又活了八百四十年，並且生兒育女。14 該南共活了九百一十年，就死了。15 瑪勒列活到六十五歲，生了雅列。16 瑪勒列生雅列之後，又活了八百三十年，並且生兒育女。17 瑪勒列共活了八百九十五年，就死了。18 雅列活到一百六十二歲，生了以諾。19 雅列生以諾之後，又活了八百年，並且生兒育女。20 雅列共活了九百六十二年，就死了。21 以諾活到六十五歲，生了瑪土撒拉。22 以諾生瑪土撒拉之後，與神同行三百年，並且生兒育女。23 以諾共活了三百六十五年。24 以諾與神同行，神把他接去，他就不在了。25 瑪土撒拉活到一百八十七歲，生了拉麥。26 瑪土撒拉生拉麥之後，又活了七百八十二年，並且生兒育女。27 瑪土撒拉共活了九百六十九年，就死了。28 拉麥活到一百八十二歲，生了一個兒子，29 給他起名叫挪亞，說：「在耶和華所詛咒的地上，這個兒子必使我們從工作和手中的勞苦得到安慰。」30 拉麥生挪亞之後，又活了五百九十五年，並且生兒育女。31 拉麥共活了七百七十七年，就死了。32 挪亞活到五百歲，生了閃、含和雅弗。

創世記五章 1-32 節全章是亞當的家譜，包括了十個人的名字，由亞當直至挪亞；在歷代志上一章 1-4 節的以色列人族譜中也記錄了這家譜的人物，而該隱和他後代的家譜就沒有記錄，所以這是亞當敬虔的後代的族譜。

家譜是很古老的文學類型，它是一張「名單」，將家族重要的人記錄下來，也會將羞辱家門或不配的人排除開去，對於有貢獻、能成典範的人就多講一些，這是家

譜的文學技巧，但對於傳達資料卻十分有用。家譜說明各人的來源和他與所屬宗族的關係，所以家譜是十分重要的文獻。

名字能記錄在家譜中是被接受及肯定的榮譽，相反的，假若名字在家譜中被刪除就是最大的懲罰和否定，該隱和他的後代就沒有被記在亞當的家譜中，因為他們不是亞當敬虔的後裔。創世記第五章用了垂直式（vertical/linear）的手法來寫家譜，就是一代一代的記錄，每一代只選擇一個人為代表人物，這裏記錄的是亞當蒙揀選的後代的家譜。這家譜中有兩個人更被記錄在新約希伯來書 11 章的信心偉人的名單中，就是以諾（五章 21-24 節）和挪亞（五章 32 節）

創世記第五章 22 節說「以諾…與神同行三百年…」，24 節再說一次以諾「與神同行」，說明以諾是塞特這敬虔家族中特別出色的「屬靈偉人」。「與神同行」表示他與上帝同心、相交和關係親密（摩三 3）。聖經更說：「…以諾與神同行，神把他接去，他就不在了。」（創世記第五章 24 節）；希伯來書十一章 5-6 節更清楚地說明：「以諾因著信，被接去，不至於見死，…人非有信，就不能得神的喜悅；因為到神面前來的人必須信有神，且信他賞賜那尋求他的人。」

信心是「屬靈偉人」的標記。哥林多後書五章 7 節告訴我們：「因我們行事為人是憑著信心，不是憑著眼見。」希伯來書十一章 7 節告訴我們有關挪亞「建造方舟」的事：「挪亞因著信，既蒙神指示他未見的事，動了敬畏的心，預備了一隻方舟，使他全家得救。因此就定了那世代的罪，自己也承受了那從信而來的義。」挪亞給我們立下一個憑信心與上帝同行的榜樣，他不倚靠自己的聰明，單單相信上帝，當祂告訴他應作的事，他就相信及跟從。

思想：

1. 你的名字是否被列在上帝敬虔一族的家譜中呢？
2. 長命百歲並不是最大的福分，能夠和上帝同行，且被祂接走才是！你願意一生與上帝有親密同行的關係嗎？

(靈修文章已獲「爾道自建」授權使用)

1月21日

審判的開始

作者：曾錫華

經文：創世記六 1-12

1 當人開始在地面上增多、又生女兒的時候，2 神的兒子們看見人的女子美貌，就隨意挑選，娶來為妻。3 耶和華說：「人既屬乎血氣，我的靈就不永遠住在他裏面；然而他的年歲還可到一百二十年。」4 那時候有巨人在地上，後來也有；神的兒子們和人的女子們交合，生了孩子。那些人就是古代的勇士，有名的人物。5 耶和華見人在地上罪大惡極，終日心裏所想的盡都是惡事，6 耶和華就因造人在地上感到遺憾，心中憂傷。7 耶和華說：「我要把所造的人和走獸，爬行動物，以及天空的飛鳥，都從地面上除滅，因為我造了他們感到遺憾。」8 只有挪亞在耶和華眼前蒙恩。9 這是挪亞的後代。挪亞是個義人，在他的世代中是個完全人。挪亞與神同行。10 挪亞生了三個兒子，就是閃、含和雅弗。11 這地在神面前敗壞了，地上充滿了暴力。12 神觀看這地，看哪，它敗壞了，因為凡血肉之軀在地上的行為都敗壞了。

我們今天所讀的經文，創世記六章 1-12 節的主旨就是解釋為甚麼耶和華要用洪水毀滅世界，原因就是因人犯罪，罪惡滔天，所以上帝要用洪水來執行刑罰。創世記的作者用了差不多四章的經文來記述上帝用洪水毀滅世界，可見洪水事件的重要性。

創世記第六章 1-4 節是轉接的經文，一方面總結洪水審判世人前的歷史，另一方面就呈現人類墮落腐敗的情況，說明是因為人類墮落，所以洪水要來審判世人。

作者用強烈對比的筆法把創世記第一至第十一章的主題表明出來。創世記六章 1 節提到：「當人開始在地面上增多」（第 1 節），但在第七節就說「耶和華說：『我要把所造的人和走獸，爬行動物，以及天空的飛鳥，都從地面上除滅…』」（第 7 節）。上帝賜福人，叫人生養眾多（創一 28），但可惜的是，人在地上多起來，罪惡也因此增多，人也因此要從地上被除滅。

這段經文有一個難解的問題，就是創世記六章 1-2 節中的「神的兒子」和「人的女子」究竟是誰？解經家及學者有不同的說法，但最自然的解釋就是「神的兒

子」是指屬於塞特敬虔的後裔的男人，而「人的女子」就是屬於不是塞特後裔的不敬虔族裔或不信上帝的女人。六章 2 節的「神的兒子」是最接近原文的翻譯，《當代聖經》把它翻作「虔誠人的後代」也是可取的。

因此六章 2 節的「神的兒子們看見人的女子美貌，就隨意挑選，娶來為妻。」，當時那些「虔誠人的後代」（就等如我們今天的基督徒）竟然因不信女子的美貌而與她們結合，並且生兒養女。上帝為要保全人類敬虔族裔的完整性，不被罪惡所污染，而採取激烈的行動。

創世記第六章 5-12 節就明確說明為什麼上帝要毀滅凡有血氣的。第六章 5-7 節，作者用了「擬人法」的文學手法來描述耶和華見人的敗壞而傷痛。第六章 5 節，「耶和華見人在地上罪大惡極，終日心裏所想的盡都是惡事」。上帝起初「造成」的一切都是「好」的，但現在人心中所「計劃」的卻是「惡事」，也就是當時的人每時每刻都犯罪，不單是行動或行為上犯罪，連「思想」上也在犯罪。

第六章 6-7 節，「耶和華就因造人在地上感到遺憾，心中憂傷。耶和華說：『我要把所造的人和走獸，爬行動物，以及天空的飛鳥，都從地面上除滅，因為我造了他們感到遺憾。』」「遺憾」一詞也有翻譯作「後悔」，這是文學寫作「擬人法」的手法，就是把上帝描述成與人一樣的有「憂傷」和「後悔」的情感。重點是說明，上帝是不願用洪水去刑罰人的，但因為人實在罪大惡極，令祂傷心和難過，只好用洪水去刑罰人和除滅地上的一切生物。

創世記第六章 8-10 節就解釋為什麼上帝會揀選挪亞建方舟，這是因為挪亞是一個義人，他雖然生活在邪惡的世代，但他卻能出淤泥而不染。第六章 9 節形容挪亞「…是個義人，在他的世代中是個完全人。挪亞與神同行。」在那世代，耶和華所見的盡都是罪惡，但在遍地黑暗中，祂卻看見閃亮的挪亞，因此挪亞被耶和華選中，去完成祂救恩的計劃，為人類歷史揭開新的一頁。

思想：

1. 我們今日生活在「恩典」的時代，但千萬不可隨意犯罪，因為上帝是會為了我們的好處而管教我們的。
2. 假若我們潔身自愛，不隨波逐流，就會像挪亞一樣得蒙上帝憐憫，又成為別人的祝福。

(靈修文章已獲「爾道自建」授權使用)

1月22日

作者：曾錫華

經文：創世記六 13-22

13 神對挪亞說：「在我面前，凡血肉之軀的結局已經臨到，因著他們，地上充滿了暴力。看哪，我要把他們和這地一起毀滅。14 你要為自己用歌斐木造一艘方舟，並在方舟內造房間，內外都要抹上瀝青。15 方舟的造法是這樣：要長三百肘，寬五十肘，高三十肘。16 方舟上面要造天窗，向上一肘。方舟的門要開在旁邊。方舟要分上、中、下三層。17 看哪，我要使洪水氾濫在地上，毀滅天下凡有生命氣息的血肉之軀，地上的一切都要滅亡。18 但我要與你立約；你同你的兒子、妻子和媳婦都要進入方舟。19 凡有血肉的動物，每樣一對，一公一母，你要帶進方舟，好跟你一起保全生命。20 飛鳥各從其類，牲畜各從其類，地上的爬行動物各從其類，每樣一對，都要到你那裏，好保全生命。21 你要拿各樣可吃的食物，儲存在你那裏，作你和牠們的糧食。」22 挪亞就去做了；凡神吩咐他的，他都照樣去做。

挪亞是大洪水毀滅世界前從亞當藉塞特傳下來的最後一代。為什麼挪亞生活在一個不敬畏上帝、道德敗壞、充滿暴力的社會中，卻能出淤泥而不染，更成為黑暗中的一盞明燈，見證上帝的公義和恩典呢？

創世記六章 8-9 節告訴我們這都是恩典！「只有挪亞在耶和華眼前蒙恩。…挪亞是個義人，在他的世代中是個完全人。挪亞與神同行。」

聖經告訴我們一切都是上帝的恩典！挪亞「在耶和華眼前蒙恩」（六章 8 節）是在他成為「義人」和「完全人」之前的！這次序很重要，成為「義人」、「完全人」和「與神同行」都是蒙恩的結果和證明，不是上帝的賞賜。上帝的恩典先於一切，我們蒙恩不是因為自己的善行、能力或功勞，完全是上帝的恩典！

上帝的恩典在三方面幫助挪亞。首先挪亞能成為「義人」，他是聖經中第一位被稱為「義人」的（約翰福音十四 15、約翰一書二 3），就是說在他的生命和生活中都顯出公義；第二就是「完全人」（blameless），也就是在其他人眼中，他是無可指責的；最後就是「與神同行」，就是說他與上帝的關係就好像同行的朋友一樣的親近。「與神同行」首先就要與上帝同心，其次就是在生活及言行上，在上帝眼中是無可指責的，必須行事為人選擇走上帝的路，聽上帝的话。

創世記六章 13 節：「神對挪亞說」，為什麼上帝要把祂的計劃告訴挪亞呢？是因為他「與神同行」，所以有資格知道上帝的祕密，就好像亞伯拉罕也能得知上帝準備毀滅所多瑪和蛾摩拉兩城一樣（創十八 17）。洪水和兩城的被毀滅都是上帝審判罪惡的刑罰，所以我們千萬不要輕忽罪惡的破壞力和後果。

今天我們所讀的經文，創世記六章 13-22 節，記載了創造主決定要用洪水來毀滅作惡多端的人，將大地洗滌乾淨，除去人因強暴所留下的血腥。上帝先把計劃告訴挪亞，吩咐他建造方舟，以及把各樣生物帶入方舟及預備足夠的食物。上帝的審判可怕，但也有恩典。祂為敬畏祂的挪亞一家預備了方舟。

六章 14 節，上帝吩咐挪亞「你要為自己…造一艘方舟」，六章 21 節再說「你要拿各樣可吃的食物，儲存在你那裏…」。

這兩個「你要」都是用「命令」語法的動詞（imperative），上帝是「命令」挪亞首先要建造方舟，然後要儲存足夠的食物。在六章 22 節記載說：「挪亞就去做了；凡上帝吩咐他的，他都照樣去做。」這就是信心和順服，上帝怎樣吩咐，挪亞就怎樣相信，也怎樣遵行！

創造主在六章 18 節對挪亞說：「但我要與你立約；你同你的兒子、妻子和媳婦都要進入方舟。」，上帝是在降洪水之前就和挪亞立約，再次表明祂是有恩典的上帝。

思想：

1. 有一首詩歌提醒我們說：「信靠順服，信靠順服，此外並無別法，若要得上帝的喜悅，唯有信靠順服」，你願意得上帝的喜悅嗎？

(靈修文章已獲「爾道自建」授權使用)

1月23日

作者：曾錫華

經文：創世記七 1-24

1 耶和華對挪亞說：「你和你的全家都要進入方舟，因為在這世代中，我看你在我面前是個義人。2 凡潔淨的牲畜，你要各取七公七母；不潔淨的牲畜，你要各取一公一母；3 天空的飛鳥也要各取七公七母，為了要留種，活在全地面上。4 因為再過七天，我要降雨在地上四十晝夜，把我所造的一切生物從地面上除滅。」5 挪亞就遵照耶和華吩咐他的去做。6 當洪水在地上氾濫的時候，挪亞已六百歲。7 挪亞同他的兒子、妻子和媳婦都進入方舟，躲避洪水。8 潔淨的牲畜和不潔淨的牲畜，飛鳥及所有爬行在土地上的，9 都一對一對，有公有母，到挪亞那裏，進入方舟，正如神所吩咐挪亞的。10 過了七天，洪水氾濫在地上。11 挪亞六百歲那一年的二月十七日，就在那一天，大深淵的泉源都裂開，天上的窗戶也敞開了，12 四十晝夜有大雨降在地上。13 正在那日，挪亞和他的兒子閃、含、雅弗，以及挪亞的妻子和三個媳婦，都一同進入方舟。14 他們和一切走獸，各從其類；一切牲畜，各從其類；地上爬的一切爬行動物，各從其類；一切的鳥，就是一切有翅膀的飛禽，各從其類；15 凡有生命氣息的血肉之軀，都一對一對到挪亞那裏，進入方舟。16 凡有血肉的，都一公一母進入方舟，正如神所吩咐挪亞的。耶和華就把他關在方舟裏。17 洪水在地上氾濫四十天，水往上漲，使方舟浮起，方舟就從地上漂起來。18 水勢洶湧，在地上大大上漲，方舟在水面上漂蕩。19 水勢在地上極其浩大，普天下所有的高山都淹沒了。20 水勢洶湧，比山高出十五肘，山嶺都淹沒了。21 凡有血肉在地上行動的，就是飛鳥、牲畜、走獸和地上成群的群聚動物，以及所有的人，都死了。22 在乾地上凡鼻孔裏有生命氣息的都死了。23 耶和華除滅了地面上各類的生物，包括人和牲畜、爬行動物，以及天空的飛鳥；他們就都從地上除滅了，只剩下挪亞和那些與他同在方舟裏的。24 水勢洶湧，在地上共一百五十天。

我們今天所讀的創世記第七章記載了洪水毀滅世界的經過，創世記七章19-22節說：「水勢在地上極其浩大，普天下所有的高山都淹沒了。…凡有血肉在地上行動的，就是飛鳥、牲畜、走獸和地上成群的群聚動物，以及所有的人，都死了。在乾地上凡鼻孔裏有生命氣息的都死了。」根據經文，洪水是一次全球性和完全淹沒的災難，地上所有的人和生物都死了。

挪亞一家期待已久的洪水終於來到，但這日離開上帝第一次向挪亞預告的那天已經有100年左右的年日了！信靠、順服不容易，能長久的順服和相信就更不容易，因為面對別人不斷的譏笑、敵視甚至逼迫，仍然能長久的堅持相信到底，這實在是需要上帝特別恩典的。

創世記七章1節：「耶和華對挪亞說：『你和你的全家都要進入方舟，…』」
「進入」是本章重要的動詞，出現多次，只有「進入」方舟的才得救，否則就只有滅亡。假若挪亞只有建造方舟，但到最後一刻卻沒有進去，結果還是失敗和滅亡。創世記七章5節告訴我們：「挪亞就遵照耶和華吩咐他的去做。」（比較：創

世記六22)。

「方舟」，嚴格來說，不是一條船，它更像一個盒子或一間浮在水上的大房屋，這就好像嬰孩摩西被一個籃子拯救，不至淹死在尼羅河一樣（出埃及記二章1-10節），方舟預表耶穌基督的救恩，方舟就好像上帝的恩典，在它裏面，我們會得著完全的保護和看顧，有平安和穩妥。

創世記七章16節，「…耶和華就把他關在方舟裏。」創世記作者用擬人法將耶和華描寫為人，伸手把方舟的門關閉。一方面表達上帝看顧挪亞一家，確保他們平安穩妥；另一方面也表達救恩的門已經關上，人再也不能進去得著拯救了。所以我們今天生活在末世的信徒，除了在信仰上要堅持到底，也要趁著白日仍可作工的時候，好好把握機會，幫助別人認識福音，在主耶穌再來前帶領更多的人進入救恩的方舟。

挪亞被關在方舟裏面，不知道他有什麼感覺？門關上了就與外界完全隔離，也失去自由及自主的能力；因為方舟只有天窗，沒有其他窗戶，所以活在方舟裏的人是看不見外面的事物的，那種孤單和無助的感覺相信並不好過。但當挪亞知道是上帝將他關在方舟的，感受就不一樣，因為得到的不是被囚禁，乃是完全的保護。洪水來了！對不敬畏上帝的人來說是恩典的結束，但對敬虔一族來說，這是更大恩典的臨到。

思想：

- 1. 方舟只有天窗，對一些人來說就好像坐牢，失去自由，但對那些順服上帝的人來說就是一個不受外面世界影響、禱告親近上帝的絕佳地方。**

(靈修文章已獲「爾道自建」授權使用)

1月24日

作者：曾錫華

經文：創世記八 1-22

1 神記念挪亞和挪亞方舟裏的一切走獸牲畜。神使風吹地，水勢漸落。2 深淵的泉源和天上的窗戶都關閉了，雨不再從天降下。3 水從地上逐漸消退。過了一百五十天，水就退了。4 七月十七日，方舟停在亞拉臘山上。5 水繼續退去，直到十月；十月初一，山頂都露出來了。6 過了四十天，挪亞打開他所造的方舟的窗戶，7 放出一隻烏鴉。那烏鴉飛來飛去，直到地上的水都乾了。8 他又從他那裏放出一隻鴿子，要看水從地面上退了沒有。9 但全地面都是水，鴿子找不到落腳之地，就回到方舟挪亞那裏。挪亞伸手接了鴿子，把牠帶進方舟。10 挪亞又另外等了七天，再把鴿子從方舟放出去。11 到了晚上，鴿子回到他那裏，看哪，嘴裏有一片剛啄下來的橄欖葉，挪亞就知道水已經從地上退了。12 他又另外等了七天，再放出鴿子，這次鴿子不再回到他那裏了。13 當挪亞六百零一歲，正月初一的時候，地上的水都乾了。挪亞打開方舟的蓋觀看，看哪，地面乾了。14 到了二月二十七日，地就都乾了。15 神對挪亞說：16 「你同你的妻子、兒子、媳婦都要出方舟。17 凡與你一起有血肉的生物，就是飛鳥、牲畜和地上爬的一切爬行動物，都要帶出來。牠們要在地上滋生，繁殖增多。」18 於是挪亞同他的兒子、妻子、媳婦都出來了。19 一切走獸、爬行動物和飛鳥，地上所有的動物，各從其類，也都出了方舟。20 挪亞為耶和華築了一座壇，拿各種潔淨的牲畜和各種潔淨的飛鳥，獻在壇上為燔祭。21 耶和華聞了那馨香之氣，耶和華心裏說：「我不再因人的緣故詛咒土地，因為人從幼年就心裏懷著惡念；我也不再照我曾做的毀滅一切生物了。22 地還存在的時候，撒種、收割、寒暑、冬夏、晝夜都永不止息。」

挪亞在方舟中有什麼感覺呢？他會不會覺得被上帝遺棄呢？等候從來都不是容易的，特別是看不見前景的等候更是難受。方舟的設計是四面密封，只有一個天窗可以望天，所以在洪水期間，挪亞一家只可以抬頭望天，周圍的環境都是看不見的，除禱告以外，甚麼都不能做。但這也可以是上帝所賜的特殊恩典，洶湧的波浪、成千上萬的人和牲畜死亡及地的毀壞都是可怕的景象，看不見也許是一種隱藏的祝福。

當我們的人生處境進入只能等待及需要忍耐的時候，我們除了被動的等候，這也可以是我們積極學習禱告和研讀聖經的好時光，患難和困難也可能是上帝為我們預備的隱藏的祝福。

創世記八章1節：「神記念挪亞和挪亞方舟裏的一切走獸牲畜。神使風吹地，水勢漸落。」，「神記念」，祂不會忘記祂的子民的！這是多寶貴的提醒！上帝從來沒有忘記挪亞和他的一家，「神記念」的基礎乃是上帝的「信實」，祂記得祂的應許，必會按所應許的成就（耶二2，卅一20）。上帝不但記念挪亞，也記念在方舟裏的生物，即是「一切走獸牲畜」。「神記念」是有實際行動的，祂使洪水消退，讓挪亞和家人、生物都可以安然離開方舟。

不單上帝記念挪亞，挪亞也沒有忘記上帝，他出方舟的頭一件事就是為上帝築壇及獻上燔祭。八章20節，「挪亞為耶和華築了一座壇，拿各種潔淨的牲畜和各種潔淨的飛鳥，獻在壇上為燔祭。」不單創造主愛祂的子民，上帝的子民也沒有忘記造他們的主，彼此顧念，這是一幅何等美麗的圖畫。

挪亞築壇及獻上燔祭，這是聖經第一次提到「築壇」。後來以色列人獻燔祭時，祭牲是要整隻燒掉的，不准吃用。「燔祭」預表把自己奉獻給上帝。挪亞獻祭除了奉獻的意思，也包含感恩，感謝上帝的恩典和拯救。

創世記八章21-22節：「耶和華聞了那馨香之氣，耶和華心裏說：『我不再因人的緣故詛咒土地，因為人從幼年就心裏懷著惡念；我也不再照我曾做的毀滅一切生物了。地還存在的時候，撒種、收割、寒暑、冬夏、晝夜都永不止息。』」

創世記作者以擬人法來描述上帝對挪亞獻燔祭的反應，「耶和華聞了那馨香之氣」比喻上帝喜悅挪亞所獻上的祭。「馨香」原文和「挪亞」名字是同一字根，意思是安詳舒服，描寫上帝好像因祭牲所產生的香味感到安寧。在新約以弗所書五章2節也說明基督為我們成了「馨香的供物和祭物獻給神。」

當上帝因挪亞的獻祭感到「舒暢」，祂就決定不再「因人的緣故詛咒土地」（第21節）即指用洪水毀滅所有的生物。雖然人的本性傾向犯罪，「人從幼年就心裏懷著惡念」（第21節）但上帝仍應許不再因人而毀滅世界。

思想：

1. 很多時候我們在等候的階段會覺得上帝靜默無語，好像遠離我們一樣，但我們要堅持相信上帝不會忘記，祂是信實可靠的，我們只要忍耐等待，終必得救！
2. 今天你的人生是否好像方舟漂流在風暴之中，不知前面如何呢？不要怕！上帝才是你我人生方舟的掌舵手，使方舟停在「亞拉臘山」的是祂，祂也會帶領我們到祂所安排最合適的地方。

(靈修文章已獲「爾道自建」授權使用)

1月25日

作者：曾錫華

經文：創世記九 1-7

1 神賜福給挪亞和他的兒子，對他們說：「你們要生養眾多，遍滿這地。2 地上一切的走獸、天空一切的飛鳥、所有爬行在土地上的和海裏一切的魚都必怕你們，畏懼你們，牠們都要交在你們手裏。3 凡活的動物都可作你們的食物。這一切我都賜給你們，如同綠色的菜蔬一樣。4 只是帶著生命的肉，就是帶著血的，你們不可吃。5 流你們血、害你們命的，我必向他追討；我要向一切走獸追討，向人和向人的弟兄追討人命。6 凡流人血的，他的血也必被人所流，因為神造人，是照自己的形像造的。7 你們要生養眾多，在地上繁衍昌盛。」

創世記九章1-7節是上帝賜福及吩咐將要離開方舟、重新在地上生活的挪亞和他的兒子們所說的話。創世記九章1節：「神賜福給挪亞和他的兒子，對他們說：『你們要生養眾多，遍滿這地。』」「你們要生養眾多，遍滿這地。」這一句話將挪亞和亞當連結起來，在創世初時，上帝也曾對亞當和夏娃說：「要生養眾多，遍滿這地」（創一28），現在同樣吩咐挪亞和他的兒子。上帝是要藉著挪亞一家再行「創造」，以致人類生養眾多，遍滿世界。

在他們建立的世界新秩序中，上帝吩咐了他們有關人類在地球上生存的原則和條件，也就是與人類管治有關的生活的規矩。第九章一節的「生養眾多，遍滿這地」的命令其實就是接續創世記第一章28節的「文化使命」。第九章2-3節，上帝也賦予人類更大的權柄來管理眾生物，包括吃肉，「凡活的動物都可作你們的食物」（創九3）這是新的許可。

創世記第九章4-6節卻是兩個「禁令」，是人類社會不能逾越的規矩，這就是不可吃血和殺人。第四節：「只是帶著生命的肉，就是帶著血的，你們不可吃。」，後來摩西的律例指明，人不但不可以吃「帶血」的肉，也不可吃「血」（利三17；申十二15~16），因為血就是「生命」（創九4、利十七11-12），而生命的主權屬於上帝，所以不吃血表示尊重生命，也是表明敬畏上帝的行動。

創造主同時宣告，人可以宰殺動物，但絕不能殺害人，因為人是照上帝的形像造的（第6節），就算是洪水以後的人也仍有上帝的形像。創世記第九章5節：「流你們血、害你們命的，我必向他追討；我要向一切走獸追討，向人和向人的弟兄追討人命。」上帝不單頒下禁令，禁止謀殺，上帝更應許祂必追究殺人犯的責任，也定下罰則及說明理由：「凡流人血的，他的血也必被人所流，因為神造人，是照自己的形像造的。」（6節）。毀壞上帝的形像，也就是得罪上帝了。

在洪水以前，該隱和拉麥殺人都沒有受到相等的處罰，上帝還保護該隱，讓他不會為其他人所殺。上帝在今天的經文中，卻引進死刑及對等處罰的原則，就是以眼還眼、以牙還牙的做法，為什麼上帝要這樣作呢？

首先，假若人的衝動和情緒沒有受到適當的制約的話，人是會失控的，結果就帶來各種暴力和罪行，就好像我們在洪水前的人類社會中所見的一樣，所以上帝為挪亞的後代就是新人類設立法例和規矩，來制約人性，這也是現代社會必須有的。

今天我們的社會常見兩種錯誤，第一種就是不尊重權柄，沒有給予在位掌權的合適的尊重；第二種就是過份害怕地上的權柄，將掌權者的地位提升超過上帝，這是過猶不及的問題。

羅馬書十三章1-2節教導我們說：「在上有权柄的，人人要順服，因為沒有權柄不是來自神的。掌權的都是神所立的。所以，抗拒掌權的就是抗拒神所立的；抗拒的人必自招審判。」所以我們要順服掌權者，因為權柄是上帝所設立的，只是地上的權柄不能超越上帝的權柄，因為政權既是上帝所設立的，因此也要對上帝負責。上帝對人間的事也是有主權的，因此我們不應該敬畏人過於敬畏上帝。

思想：

1. 我們常常要求要有一個健全、有效的政府，但我們有沒有想過我們也需要一個健康的公民群體呢？要建立一個健康、清潔的社會，我們必需認識聖經和聖經的教導，願意完全順服真理，為社會作出貢獻。

(靈修文章已獲「爾道自建」授權使用)